

诠释生命新境界

——追记全国劳动模范吴吉林



□ 本报通讯员 王东奇 惠心怡 王维亮 本报记者 魏东

2月4日晚，除夕夜。

与大多数家庭一样，吴吉林与妻子、女儿围坐在电视机前，观看中央电视台《春节联欢晚会》。不大的客厅里时不时传出欢声笑语。

温暖的室内，看着妻女洋溢着幸福的脸庞，吴吉林悄悄起身，走进自己的书房。

要把幸福，即使它多停留一秒钟也好。坐在电脑前，他制订下2019年计划，把最想实现的目标写在了第一项：活下来……

此刻，吴吉林不再是全国劳动模范、东营采油厂二采油管理区6站高级技师，而是妻子挚爱的丈夫，女儿依仗的父亲。

34天后，与癌症抗争了近12年的吴吉林还是走了，生命最终定格在3月11日17时58分。按照吴吉林的遗嘱，次日零时，山东省红十字会的医生小心地将他的眼角膜从遗体上取出。它将给生活在黑暗中的人一个光亮多彩的世界。

这是45岁的吴吉林最后一项贡献。生前，55项创新成果见证了他不屈不挠抗击病魔，矢志不渝坚持创新的伟大人格。

从此，再也没有疲惫病痛。只是，目标再也无法实现。

选择命运

而不是让命运选择

在营二采油管理区6站，吴吉林有一间单独的办公室。办公室里最引人注目的是一张靠窗的单人床。

自从33岁那年被确诊患有医学界罕见的“非霍奇金氏淋巴瘤”后，他就不用值夜班，只是身体较弱，久坐久站需要休息。

床下，是他还未完成的创新项目——井口蒸汽装置。吴吉林想通过蒸汽加热井口管线这一原理，解决因油稠、结蜡等造成的抽油杆断脱的问题。

只是，他已无法继续研究。

2018年11月22日上午，6站站站长张思胜最后一次在单位见到吴吉林。

“吉林到我办公室把手头的工作一一汇报，并请假，下午住院治疗。”张思胜没多想，因为病症，吴吉林时常常需要住院，只要身体条件允许，他就会来单位。

是啊，这是他所热爱的事业。

采油厂、管理区、注采站的领导和职工见了吴吉林总是嘱咐他一定要以治病和休养为重，工作上的事要放一放。

然而对于吴吉林来说，他打1992年初中毕业来油田当上一名采油工人的那天起，就以能当上石油工人为豪。

即便身患癌症，但他依然想做命运的主宰者。“让我选择命运，而不是让命运选择我。”写下这句话后，他又重重地做下标记。

患病之后，不能像以往一样正常上班，他就更把精力集中到了创新上，时常到井上转转，发现问题，解决问题，减轻工友们的工作量。

在妻子王春梅看来，创新，成为他与病魔抗争的一味“药材”。也正是对工作孜孜不倦的追求给予了他无穷的信心和勇气。

每一次革新获得成功，他就仿佛变成了一个入似的，仿佛那病魔从未缠上他，仿佛那笑是从生命深处开出的花。

“人怎样活也是一辈子，与其让病魔吓倒，还不如鼓足劲儿来做点该做的事，做点有价值的事。活不出生命的长度，那就活出宽度和厚度。”吴吉林说。

再平凡的生命，都有权利去追寻那不平凡的光芒。

用爱的心灵温暖人生

生前，吴吉林专注于创新、创造，活出了生命的宽度和厚度；死后，他的善举，更是温暖了一座城。

与吴吉林共事多年的石尹岭是在3月12日一早知道他捐献角膜的。

看到单位微信推送的消息，石尹岭久久不能平静，“吉林兄弟，真伟大！”

在此之前，单位没有人知道他早已签订眼角膜捐献协议。

2016年下半年，吴吉林的病情加重。当年12月26日，在妻子的陪伴下，吴吉林来到市民政局填写了《山东省遗体(角膜)捐献申请表》。

对于父亲提出捐献眼角膜一事，女儿吴若彤没有任何犹豫就投了赞成票。“做人要懂得感恩。”在吴若彤眼里，父亲是一位乐善好施，积极向上的好心人。

能帮助他人，吴吉林感觉是幸福的。

自从被确诊，吴吉林生命的每一天都在倒计时。他曾在日记中写道，“我从死亡线上挣扎着爬进爬出过数次，老天爷对我不错，当下给我生存的机会，让我完成我想完成的一切，我要有价值地活着，用我的每一天回报社会的温暖。”

站上一名青工因家庭琐事，一度精神萎靡，吴吉林用自己与病魔顽强抗争的实例和乐观的精神状态教育、感染他，使这名青工很快走出心理的阴霾；在生病住院花费大量医疗费、生活拮据的情况下，面对汶川地震，吴吉林通过单位捐款和以个人名义捐款350元；通过公益QQ群了解到石油大学一名大学生患白血病，他捐出善款……

从2010年住后，吴吉林的新年愿望中每年都会有关于“公益”这样的字眼。

吴吉林的微信昵称叫“霖泽”，也许“上善如水任方圆，厚德如霖泽九州”能符合他的寓意吧。

寻找战胜困难的力量

如果没有特殊情况，每周五的晚上，吴吉林一家三口会如期参加一个文化沙龙活动。

吴吉林用2个笔记本记录下了近5年的心境。其中一页，他写下女儿当时的感言：做事情要制订阶段性目标。目标已制订，再难也要克服，去实现它。

他很欣慰。因为他知道，即便没有自己在身边，长大懂事的女儿已具备了实现梦想的基本品质，懂得坚持。

吴吉林也有梦。这是一个关于石油人、石油情的石油梦。



□ 通讯员 顾伟清 李国华 报道 3月9日上午，胜利油田关工委在胜北青少年爱国主义教育基地举行“山东省关心下一代教育基地”揭牌仪式。

渔村来了油田医生

渔村卫生室距离仙河镇大约五公里的行程，每天侯屏与苗锦玲都要七点多钟出门上班，从仙河镇的家中赶到渔村卫生室需要骑行40多分钟，不仅路况颠簸崎岖，而且路上过往车辆极多，上下班是一件颇费体力的事情。

村里来了油田大夫。两位医护人员的到来成为渔村的一件大事，村民们奔走相告，短短两三日，卫生室成了这个小村子最热闹的地方。村民有的前来看病，有的前来咨询，还有的前来看看热闹，大家就是为了看看新来的医生啥模样。

渔村是一个地理位置偏远的乡村，以往的

乡村医生耐不住工作艰苦，选择了离开。如何找到合适的驻村乡医，愁坏了仙河镇卫计办的负责人。仙河社区卫生服务中心主任许亚了解到这个情况后，经过协调，选派侯屏和苗锦玲前往渔村工作。

许亚表示，社区卫生服务中心具有人员和技术的优势，仙河镇卫计办具有资源和政策的优势，医疗卫生移交工作开展以来，他们一直推进两家单位的融合发展。2018年以来，社区卫生服务中心的多名医务人员协助镇卫计办开展公共卫生、预防接种等工作，并赢得了镇卫计办的高度评价。

在侯屏看来，以前在社区卫生服务中心工

作时，主要是服务于油田职工家属，现在变成了一名“乡村医生”，主要服务的是渔村村民。在这里工作了一段时间，她不仅在工作中有所收获，也收获了来自村民们的欢迎与认可。

她表示，当前工作方式变了，服务对象变了，思想观念也有所转变，但是不变的是社区卫生服务中心一贯的优良作风和精益求精的服务质量。

两名医护人员的到来让渔村的村民受益匪浅，村里的老年人更是乐开了花。他们觉得，足不出村就能看病对于行动不便、体弱多病的他们来说，就像雪中送炭。

胜利油田三个集体 两名个人获全国表彰

□ 通讯员 王嘉 报道

本报东营讯 “三八”节前夕，全国妇联、中华全国总工会隆重表彰一批为国家经济建设和社会发展作出突出贡献的先进女职工集体和个人，胜利油田有三个集体和两名个人名列其中。

河口采油厂采油管理四区注采403站站长、党支部书记单芳，获得全国妇联授予的“全国三八红旗手”荣誉称号。石油工程技术研究院材料检测中心化学二室，获得全国妇联授予的“全国巾帼文明岗”荣誉称号。胜利采油厂首席专家袁晓鹏获得全国妇联授予的“全国巾帼建功标兵”荣誉称号。滨南采油厂采油管理二区注采六站获中华全国总工会授予的“全国五一巾帼标兵岗”荣誉称号。胜中管理中心东旭子女照护中心，获中华全国总工会授予的“全国工会爱心托管班”荣誉称号。

一项目通过国家 地热能标委会验收

□ 通讯员 徐海峰 报道

本报东营讯 3月13日下午，国家地热能标委会在油田召开地热能标准化示范项目验收会。经专家组评审，胜利油田现河采油厂广东联合站“采出水余热利用+光伏发电”多能互补标准化示范项目顺利通过国家地热能标委会验收。

永安联合站实施采出水伴生地热能利用项目，建设光伏发电系统以自发自用为主，余电上网，实现多能互补，进一步提高项目整体经济性。在技术创新方面，采出水伴生地热能利用系统供热技术方案采用“电动压缩式热泵+换热器供热技术”作为最优方案，采用分布式光伏发电系统设计，利用防腐防垢高效换热技术、宽流道可拆板式换热器技术、板式换热器免拆清洗除垢技术等。

向明创新工作室 获殊荣

□ 通讯员 孟涛 报道

本报东营讯 在山东省2018年度“当好主力军、聚力新动能、建功新时代”劳动竞赛中，胜利油田现河采油厂向明创新工作室近日被山东省总工会授予“山东省示范性劳模和工匠人才创新工作室”荣誉称号。

成立12年来，向明创新工作室秉承“向心明远、科技创新”的团队精神，立足难题破解、技术创新和人才培养，先后获得国家实用新型专利87项，国家级创新成果5项，省部级创新成果12项，累计创效超过一亿元。

该劳动竞赛是由山东省总工会主办，主旨是推动企业技术创新、促进安全生产、提升技能素质作出新贡献、创造新业绩。经过各省市总工会、省产业工会、大企业工会、省直机关工会推荐，专家严格评审，“向明创新工作室”作为践行劳模精神、劳动精神、工匠精神的先进典型，成为本届劳动竞赛中胜利油田唯一一家获此殊荣的工作室。

身边案例 成为活教材

□ 通讯员 王杰一 报道

本报东营讯 “整个演讲过程中，员工间没有过多的交流，更多的是沉默和思考。”近日，胜利油田油气井下作业中心纯梁作业大队作业7队举办“我的安全我负责，他人安全我尽责”安全主题演讲比赛，紧紧抓住了台下员工的耳朵。

6个演讲员各有特点，但他们有共通点，就是“身边人”的形象。“我们平时给员工讲课，很少说身边的案例，即便是身边案例也都表达得比较隐晦，因为担心说多，可能会引起领导对自己的反感。没想到，用身边人来讲自己的安全故事，表达出来更容易让人产生触动。”

工作多年，这次演讲让油气井下作业中心副总工程师周红星感觉不一样。

看似简单的活动形式，因将安全活动与自身的经验有机结合，用身边的人说身边的事、用身边的事教育身边的人，从而引起广泛关注。

“一个个鲜活的典型案例，确实是一部难得的、活生生的好教材。这次活动既是对我们工作的鞭策，同时也是对我们的一种保护，使我们从思想上、行动上筑牢了安全意识。”

演讲活动结束后，干部职工纷纷表示，要以此次演讲活动为契机，加强自身安全技能学习，不断总结安全管理经验，提升个人应对事故的预防能力，养成良好的安全操作习惯，落实各项安全防范措施。

技术检测中心 斯里兰卡检测项目启动

□ 通讯员 韩玮 孙振华 报道

本报东营讯 胜利油田技术检测中心近日顺利启动斯里兰卡检测项目，将承担该国汉班托塔港关键石油设施中11座储罐和20公里压力管道的技术检测任务。

为完成好本次海外检测任务，技术检测中心组建了技术能力突出、现场经验丰富的项目团队，并根据现场情况制订了详细的检测实施方案，全力确保检测任务优质高效完成。

汉班托塔港位于斯里兰卡南部的汉班托塔市，位于我国21世纪海上丝绸之路的关键节点。本次海外检测项目的承揽，标志着技术检测中心在开拓海外检测市场方面又迈出了坚实的一步。

项目团队将本着“科学、准确、公正、高效”的原则，充分发挥胜利油田专业化队伍的技术优势、设备优势和人才优势，全面展现油田服务类品牌的良好形象。

“雷锋之星”登台讲述凡人善事

□ 本报通讯员 王维东 张金华

3月3日上午，“学习雷锋纪念日”前夕，胜利油田公共事业服务中心瑞康服务部干部员工会聚一堂，表彰多年来在雷锋精神引领下涌现出的22名“雷锋之星”。22名“雷锋之星”首次讲述各自的“雷锋事”。

“雷锋之星”徐升春甘于平凡，从点滴做起，从小事做起。2013年，由他倡议发起的“红伞志愿服务队”如今在胜东片区家喻户晓。从最初的照顾孤残独居老人到资助贫困学生，再到如今义务帮助小区居民维修、运送冬蔬菜等一些力所能及的事，6年多来，“红伞志愿服务队”不断扩充着志愿服务的边界。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。在徐升春的认识里，发扬雷锋精神并非是

要干一番惊天动地的大事，脚踏实地做一些力所能及的事，也是在传承雷锋精神。“最重要的是，贵在坚持”。

每次做志愿服务时，只要女儿有空闲，徐升春都会带上女儿一同做志愿服务。在父亲的言传身教下，女儿渐渐也成为雷锋精神的传承者。如今，无论在小区还是学校，看到垃圾，她就会随手捡起；同学遇到困难，她都会全力以赴去帮忙。

徐升春既是雷锋精神的传承者，也是雷锋精神的宣传员。闲暇之余，他和志愿服务团队的成员们走进附近的学校亲自登台讲述雷锋事迹，传播雷锋精神。

通过言传身教潜移默化地感染下一代，这是他播撒下的一颗火种。徐升春说，等待种子萌发的时候，它影响的不止一代人。

近年来，徐升春先后获得第十一届中国青

年志愿者优秀个人奖、中国石油化工集团公司第二届“最美青工”、胜利油田十佳青年志愿者等荣誉。

在瑞康服务部经理车速眼里，新时代“雷锋精神”不止是无私奉献、敬业、节约、勤俭也都闪耀着“雷锋精神”的光芒。

“雷锋之星”刘华龙曾是一名环卫工。2018年，瑞康服务部承接了胜利医院的保洁、环卫工作。凭借敬业负责的态度，他从一名普通的环卫工迅速成长为外闯市场项目负责人，管理着胜利医院近40个病区及科室的病区保洁巡视、68位保洁员的工作调配、人员技能培训以及室外区域卫生死角拓荒，做事精益求精，多次受到胜利医院的表扬。

出了雷锋学雷锋，学了雷锋出雷锋。车速说，表彰“雷锋之星”，就是让员工学有榜样，干有标准，希望人人都成为新时代的“活

雷锋”

据了解，此项评选活动围绕物业服务、经营创效、市场开拓、安全守护、平安稳定、志愿服务等七个方面进行评选，最终从176人中选定22位“雷锋之星”。

值得一提的是，在颁奖现场，不仅有获得荣誉的“雷锋之星”们，还有他们的子女。

“父母是子女学习的榜样，子女是父母前进的动力。通过邀请孩子们参加颁奖活动，增强子女的认同感，有助于培育良好的家风，弘扬向上向善的正能量。”车速说。

颁奖现场，看着台下用热烈的掌声一次又一次表达着对父亲的景仰之情，徐升春的女儿倍感骄傲。她表示，自己将以父亲为榜样，弘扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿服务精神，做雷锋精神的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，自觉践行雷锋精神。